

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési Ár:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

Népcseré.

Az utóbbi évek eszméje a népcseré, amely hivatva van sok, ma igen kényes és nehéz problémát megoldani. Különösen érdekli ez a gondolat azokat az országokat, amelyek bármely oknál fogva nemzetiségekkel vannak tüzdelve.

Ha ebből indulunk ki, akkor kétféle nemzetiséget kell megkülönböztetnünk. Az egyik az a rész, amely valamely más országtól való erőszakos elszakítás révén került valahova, a másik pedig az, amikor idegen nemzetiségek az anyaországot vagy azért hagyták ott, mert nem találták meg a megélhetésüket, vagy pedig, mert azt máshol jobban találták meg.

A magyar nemzet egy időben rengeteg vért vesztett el olyképen, hogy népének egy része nem találta meg megélhetését, kenyerét idebenn s mintegy másfél millió keresett idegen földön új életet. Régi sebé az a magyar nemzetnek, amelynek okozója a tömegekkel nem törődő politika volt s új eszmékkel telített korszaknak kellett jönni, hogy felvetődjék az a gondolat, hogy ezeket vissza kellene telepíteni ide, mert a ma eszméi között ett szerepel, igen helyesen, hogy minden eszközzel növelni kell a nemzet erejét nemcsak az egyedek erősítésével, hanem számbelileg is. Ha politikánk minden friss magyar élet megtartásáért küzd, akkor harcolnia kell az idegenbe került magyar élet megmentésével és visszaszerzésével is.

A másik oldalon van a magyar problémák között az itt letelepedett s ide vagy beszivárgott, vagy behozott idegen nemzetiségek kérdése. Ebből aztán ismét kettő van. Az egyik, amely ezzel új hazát is választott magának s itt akar megmaradni. Ennek asszimilációja már nagyrés-

ben keresztül is ment s a helyes lenne ennek teljes beolvadása, ha értékes elemekről van szó, nemzeti szempontból. A másik rész, amely csak átmenetinek tekinti az új hazát. Ennek a kérdésnek megoldására helyes a népcseré eszméje, mert hiszen a nemzetiségnek ez a része lélekben távol van s bármily munkás és hasznosító is legyen nemzetgazdaságszempontból, végeredményben az

itt megkeresett javakat el akarja vinni, tehát abból hasznunk nem lesz.

Magyarországban nincsenek erőszakkal ideszakított nemzetiségi szigetek. A beköltözöttek közül azoknak, akik csak átmenetileg tekintik hazának Magyarországot, népcseré útján való elhelyezése beillik az új eszmeáradatokba és a leghelyesebb megoldása ennek az eddig kényesnek látszott kérdésnek.

Megérkeztek a dunai átkelés új kompjai.

Kitűnően beváltak eddig a kompok. — A mótros könnyen vontat két terhes kompot. — Új kikötési módokat keres a műszaki hivatal.

A dunai átkelési üzem modernizálásának ügye elérkezett az első határköhöz azzal, hogy a város által rendelt két új kompot a napokban üzembe állították. Az eddig végzett átkélek eredményei szerint

a két komp kitűnően bevált s könnyűségük folytán a mótros hajó egyszerre két terhes kompot tud vontatni,

míg a régiekből egyet is csak nehezen vihetett át.

Ennek magyarázata a két új komp építési módjában adódik, mert a cél az volt, hogy könnyen, gyorsan átjáró átkelés első alapjait rakják le ezzel és ebből induljon ki a további modernizálás.

Az új kompok csapóhíddal vannak ellátva, amelyeknek kezelése igen egyszerű és már ez is meggyorsítja a kikötést. Egyelőre azonban a kikötés még nem elég gyors, mert

a gyorsan járó és könnyű kompok sebességének lecsökkentése a kikötésnél még gyakorlati megszakást igényel.

Ugyanis éppen azért, mert könnyűek és gyorsan mennek, a hajóvezetőnek részben előbb kell kezdeni a sebesség csökkentését, részben a part közelében nagyon vigyázni kell, hogy ne ütdőjenek neki a partnak, ami most az első napokban többször előfordult.

A város műszaki hivatalának többféle kikötési terve van s ezeket a gyakorlatban kipróbálják. Valószínűleg különleges kötelek rendszerrel oldják ezt majd meg, amellyel a parthoz erősítik minél gyorsabban a mozgásban levő kompot.

Amikor aztán partot ért, akkor az új csapóhid egyetlen mozdulattal már ki is vágódott és a kocsi azonnal megindulhatnak kifelé. Az új csapóhidnak egyébként más előnye is van. Ez pedig az, hogy szélessége folytán egyszerre két kocsit haladhat egymás mellett a kompa és kifelé s ezzel is meg rövidül az átkelési idő.

A város most a mótros hajót járhatja a két komppal s miután így a II. Lajos csavargőzös kikerült a forgalomból, azt átfestik és átjavítják. A műszaki hivatalnak ezzel kapcsolatban az a kérése van, hogy a közönség a maga részéről vigyázzon a megszépülő hajóra és mint városi vagyont kímélje a felesleges rongálástól.

Ezzel kapcsolatban még megjegyezzük, hogy a régi kompokkal is vannak új tervei a városnak. Valószínűleg kikötő hajónak dolgozzák át majd.

Fehérvári István műszaki tanácsnok, ugyanis, már régebbi idő óta többféle tervet dolgozott ki az átkelés meggyorsítására. Miután hasonló átkelési kérdések máshol nincsenek, a műszaki hivatalnak kell egészen új megoldásokat keresni. Elméletben ily megoldás már el is készült, azonban ezeket a gyakorlatban kell kipróbálni. Fehérvári tanácsnok az elméletben elkészített tervet egyszer a régi komppal már megkísérelte kipróbálni, azonban ezek nagy sulya, nem a célnak megfelelő építési módja miatt, a kísérlet nem sikerült. Most az új komppal kísérleteznek tovább és a gyakorlati tapasztalatok mutatják meg, hogy az elmélet beválik e vagy pedig tovább kell dolgozni és keresni a megoldást.

Egy bizonyos, hogy a városnak minden erővel azon kell lennie, hogy az átkelési kérdés egyszer nyugvópontra jusson s mindazt, ami lehetséges megcsinálják Rengeteg idő és munka pazarolódott el már a mohácsi átkeléssel. A mai idők ezt a pocskolást nem bírják el. Minden munkának megfelelő eredményének kell lennie s a hiába-való munkát, idővesztességet ki kell küszöbölni.

Terménybetakarítási hálaadó istentisztelet.

Vasárnap, október hó 8-án tartotta az idén is úgy a belvárosi, — mint a külvárosi plébánia a terménybetakarítási hálaadó istentiszteletet.

A rossz időjárás az együttesen tervezett ünnepséget ugyan szétválasztotta, de mindkét plébánia külön-külön mégis megtartotta a hálaadó istentiszteletet. A belváros a fogadalmi templomban, a külvárosi plébánia pedig a püspöktemplomban.

A belvárosi iskolások vitték az öt négy karu terményládát, amelyek telve voltak mindenféle gyümölcssel és terményekkel, a középsőben pedig a Jézus szive szobra volt. Vittek ezután még két fogantyús ládát is telve finom szép gyümölcscsel, termőágakat, buzakalász keresztet, buzakalász koronát, zabkévét, három feliratos táblát, két girlandot és még sok egyebet, a gyermekek pedig külön-külön tömmentelen sok cipőt a hóna alatt. Mindezen tárgyakat kiváló izlésessel s hozzáértéssel Mohos Józsefné, Jahoda Józsefné, Lang Mariska, Lambert Jánosné és a belvárosi tanítónők készítették el és díszítették.

Mindezek szépsége igen nagy hatást keltett és a közönség elgyönyörködve rajta felejtette a szemeit, a gyerekek pedig valósággal megostromolták és nézték.

Kilenc órára a fogadalmi templom tömve volt, ahol az állami polgári iskola, katonaság és egy levente szakasz is helyet foglalt.

A szentmise 9 órakor kezdődött, melyet Tihanyi János pápai kamarás, plébános, Patócs József hittanár és Darabos László káplán segédletével végezték.

A szentmise előtt a papság az oltár alsó lépcsőjén térdelve foglalt helyet s ez alatt a szentély közepén álló piros bársonyos térdeplőn Vitéz Szönyi Alajos polgármester helyettes a terménybetakarítási hálaadó imát mondta el.

Az evangélium után *Tihanyi János* pápai kamarás, plébános lépett a szószékre és gondolatokban gazdag, hatásos beszédében a *hálaadásról* szólt, kiemelve különösen azt a három gondolatot, hogy a hálaadást a jó Isten elvárja tőlünk, hogy a hálaadásnak arányban kell állnia az élvezett jótéteményekkel és a vagyoni helyzettel s hogy a hálaadást nem lehet mindig titokban végezni, hanem például adás céljából különös alkalmak kor nyilvánosan is kell azt leróni és elvégezni.

Felajánlások megindultak sorjában az iskolások és a hívők a szentélybe, ahol adományait elhelyezték.

A szentmise után a *szegény gondozó nővérek és a Szociális Misszió Társulat* kiküldöttei szétosztották a templomban megjelent 230 szegény között a kenyereket, lisztet, babot, almát, szőlőt, mákot s sok minden egyebet.

A szentmise alatt *Vitéz Tófalvy Ágoston* kántor a néppel együtt igen szép alkalmi énekeket adott elő.

A püspöktemplomban ugyanazon idő alatt folyt le az istentisztelet, ugyanazon a módon, mint a fogadalmiban, ahol *P. Tamás Fiedl* végezte a szentmisét és szentbeszédet.

A püspöktemplomban is a felajánlások indult meg a menet az oltárhoz s helyezte el ott a maga adományait.

Mindazt, amit a külvárosi iskolások és hívők, valamint a gimnáziumi tanulók hoztak össze szentmise után átvittek a szeretetházba, ahol a szegény gondozó főnöknő osztotta ki az adományokat a szegények között.

Ime egy nap, amikor százan és százan adakoztak hálából Isten iránt és ismét százan és százan örvendeztek a feljűk áradó testvéri szeretetének.

Szabályozzák a tejkérdést.

Városunk közlélemzésének egyik legkényesebb pontja a tejellátás rendezetlen volta Mohács különlegessége a város egyik legforgalmasabb pontján, hosszú kecskelábu asztaloknál nyitott edényekből tejet, tejfőt, a ruhákba takaragott turó áruló asszonyok, lányok sora. Az uton gépkocsik, teherjárművek robognak végig, felkavarják az ut porát és belevegyítik tejebe, tejfőibe, turóba.

A tejellátás anomáliái közé tartozik az is, hogy a városnak csaknem minden fűszer és vegyeskereskedésében, szatocsüzletében és élelmiszerkereskedésében nyílt edényekből árulták a tejet.

Ezen állapotok arra indították a város vezetőségét, hogy a tejellátás szabályozását kezébe vegye. A legsürgősebben orvoslandó bajok eliminálására hozott is már határozatot és tervbevette, hogy az egész kérdést szabályrendelettel oldja meg, melynek előkészítésével értesülésünk szerint *dr. Rüll Miklós* tisztviselő orvos foglalkozik is.

A dolgok ilyen állásában a fogyasztó közönség mellett legjobban érdekelt kereskedők és a Mohácsi Kisgazdák Tejszövetkezete, mint a város egyetlen tejjelátó vállalata, közös akció

indítottak, hogy maguk közt megoldják a város tejellátásának az üzleti forgalmon keresztül lebonnyoló részét. Az OMKE helyi csoportja kezdeményezésére a szakmai kérdésekben fáradságot nem ismerő *Freund Imre* főtitkár és a fűszeres szakcsoport agilis igazgatója *Stranczinger Sándornak* a szövetkezet vezetésével karöltve sikerült közös nevezőre hozni a termelői, feldolgozó, kereskedői és fogyasztói érdekeket a köztisztaság és higiénia érdekeivel. A szövetkezet elvállalta, hogy minden hajnalban legmentesen palackozott friss pasztörözött tejjel látja el az összes kereskedőket, kik vevőiket kizárólag ezzel a tejjel szolgálják ki.

A tejellátásnak ezen módja már a közeli napokban életbe lép, míhelyt a megrendelt palackok és a technikai berendezés megérkezik.

A Credo előadása.

A Credo Egyesület szentistvánévi előadás sorozatán e hó 8-án *dr. Simon Vendel* gimnáziumi történelem tanár tartott igen értékes előadást. Alapos történelmi tudása alapján beszélt Szt. István királyról, mint emberrel és szervezőről, hazánk lánglelkű apostoláról, kiemelve jellemét, kormányrendszerét, küzdelmét a pogánysággal, a szép számban megjelent hallgatóság előtt Komoly és értékes előadását nagy tetszéssel fogadták az egybegyűltek és lelkes tapssal viszonzták fáradságát.

Az előadó igen ügyesen kapcsolta össze a „Terménybetakarítási hálaadó istentisztelettel a pogány ifju jellemét a mai kor ifjúságának jellemével és cselekedetével midőn azt mondta: „Ezelőtt ezer esztendővel a pogány magyar ifju kezében nyílt volt, hogy ellenségét megölje, ma kenyér van a keresztény ifju kezében, hogy embertársán segítsen!” Majd elmondotta, az istvánkori élet akkori szokásait, törvényeit s mindazt amiből történelmi alafestéssel kialakította a hallgatóság lelkiismereti előtt István király országalapító és nemzetmentő alakját. Elmondotta István király küzdelmes trónrajzását. A magyarok kalandozásait, melynek meg voltak a lélektani motívumai, mert így „rettegésben” tartották szomszédaikat, kik így imádkoztak: „A magyarok nyilaitól ments meg Uram minket!”

Ezt a rettenhetetlen bátor pogány népet csak István király tudta megfékezni és helyhez kötni. Tette ezt úgy, hogy egyik kezében a keresztet, a másikban pedig a kardot tartotta. Adott és adományozott, parancsoit és büntetett, kezényomán új élet fakadt, hogy népe életét biztosítsa a jövő számára. De nem volt túl szigorú, legkevésbé kegyetlen amint azt ellenségei iparkodnak feltüntetni, mert jóval emberségesebben büntetett, mint ahogy azt a törvények megengedték és előírták. Keresztény hite és emberszerete erről tesz tanubizonyságot. Emellett szól az is, hogy öregkorában midőn életére törnek, gyilkosait nem végezteti ki, hanem megkegyelmez nekik. Mély hite mellett szól

még az is, hogy halála előtt midőn gondoskodik törvényes utódjáról, nem elégszik meg ezzel, hanem felajánlja a koronát a magyar nemzettel együtt „Magyarország Pátronájának” a Boldogságos Szűz Máriának. Ez az égi Pátrona vezeti a magyar nemzetet ezer esztendőn keresztül, minden viszontagságában s ma is oltalmazza nemzetét.

Az értékes előadásért és izgívérig magyar öntudattól fűtött szavait az előadónak, nagy tetszéssel fogadták a hallgatók és lelkesen megtapsolták. *Dr. Simon Vendel* személyében az egybegyűltek egyben lelkesesen élje nezték a gimnázium tanári kart is, mely a város kulturális fejletésében mindenkor önzetlen odaadással kiveszi a maga részét. Az elnök imával zárta be az előadást.



— Közgyűlés *dr. Margitay Lajos* polgármester emlékére. A város képviselőtestülete szombaton délután 5 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tart, amelynek néhai *dr. Margitay Lajos* polgármester emlékének szentel. A kegyeletes gyűlésen *dr. Schmidt Miklós* v. országgyűlési képviselő ügyvéd mondja az emlékbeszédet *Schweiszguth Pál* pedig indítványt tesz *dr. Margitay* emlékének megőrkítésére.

— Pedagógiai szeminárium. Csütörtökön a külvárosi elemi iskolában, 9 órai kezdettel, pedagógiai szeminárium volt *Berze Nagy János* dr. tanügyi főtanácsos elnöklete alatt. *Darázs Mihály* ker. iskolálatogató tartotta az első előadást „Étkezési szabályok” címmel. A gyakorlati bemutatót *Céh János* lányescóki tanító végezte. *Schneider Lajos* igazgató tanító „Őszi munkák a gyümölcsösben” címen tartott elméleti előadást, amelynek gyakorlati tanítását *Keéss Józsa* mutatta be. Utána bírálatok következtek, majd *Berze Nagy János* dr. főtanácsost bucsuztatta a megjelent tanítóság. *Darázs Mihály* beszédében kiemelte azt a nagyértékű munkásságot, amelyet *Nagy-Berze János* dr. 11 év alatt a szeminárium körében végzett. A jelenvolt tanítóság a beszéd után meleg ünneplésben részesítette a búcsúzó főtanácsost.

— Halálozás. *Mergl Flórián* né sz. *Marksz Katalin* életének 74-ik évében meghalt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz. Halálát férje, gyermekei *Schweininger Sándorné*, *Bankos Józsefné* és *Csollán Lajosné*, valamint a Szabó, Rott, Nagy és Schreiber családok gyászolják.

— *Dr. Margitay Iván* új beosztása. Az igazságügyminiszter *dr. Margitay Iván* kir. törvényszéki jegyzőt a miniszterelnökség sajtóosztályának státusába vette át s mint ilyent a Magyar Országos Sajtókamara 1. sz. tanácsának jegyzői teendőivel bízta meg. A kiöntető új beosztás *dr. Margitay Iván* eddigi érdekes munkásságának elismerése s városszerte örömet keltett földink felfelé ivelő pályafutása.

— **Panasznap.** A Mohácsi Sokakok Magyar Övasóköre f. hó 14-én választmányi vacsorát tart, amelyen megjelenik *dr. Keck Antal* országgyűlési képviselőnk is, aki előtte este 7 órakor az egyesület helyiségében, annak tagjai részére panasznapot tart.

— **Szüreti bál.** A Kat. Leányegylet vasárnap tartotta szüreti bálját, amelynek sikere messze kiemelkedett, az egyesület már megszokott szép mulatságai közül. A terem izléses díszítése, hangulatvilágítás, reflektorok segítették elő a hangulat felfokozását. Nagyon ötletes volt a színpadon felállított mustsöntés és szép forgalmat is ért el. Külön kell megdicsérnünk a résztvevő leányokat, akik oly szép számban jelentek meg magyar ruhában s így magyaros színt adtak a mulatságnak. Ugyancsak igen sok magyarruhás fiatalember volt, akik azonban nemcsak a magyarruhát vonultatták be a bálterembe, hanem visszahozták a régen nem látott báli kesztyűt is. A bálon az egyesület barátai is nagy számban vettek részt.

— **Légoltalmi nyilvános gyakorlat.** A Légoltalmi Liga rendezésében vasárnap nagyobb szabású légoltalmi gyakorlat lesz, a városháza előtti téren. Ezen a gyakorlaton főképpen a nagyközönség érdeklő gyakorlatokat mutatnak be, amelyeket igen fontos tudni mindenkinek. Ezen az uton is felhívjuk a közönség figyelmét a gyakorlatra, hogy azon minél nagyobb számban jelenjenek meg. A gyakorlat délután fél 4 órakor kezdődik.

— **A pécsi pilótaiskola fenntartásáért.** A „Dunántul” keddi számában hosszabb cikkben számol be arról, hogy az annak idején oly lelkesedéssel életrehozott pécsi pilótaiskola, nem tudja az idén megkezdni működését mert fenntartásához évi 6000 P. hiányzik. Nem kell külön hangsúlyozni, hogy mennyire fontos ma a pilótautánképzés. Minden országnak nagy tartalékra van szüksége pilótákban, amiktől városok, községek és emberek élete függ, esetleges háború esetén. A magyar repülőek nemrégiben mutatták meg vitéségüket, amikor arra szükség volt. Ezeknek a hősöknek utódokat nevelni feltétlenül kötelesség. A „Dunántul” a vármegye társadalmához fordul, hogy a tehetősebbek vállaljanak évi 10 pengő hozzájárulást. 600 jobb módú ember jóindulatára van szükség s a pécsi repülőterén ismét megindul a munka. Az összeg aránylag csekély, hiszen megfelel egy egyesület tagsági díjának s bizonyára sokan akadnak, akik ezt hazafias célú akció támogatják. A Mohácsi Hirlap a város és a környék tehetősebbjeit felhívja, hogy szintén álljanak oda azok sorába, akik Pécsért már megkezdték a felajánlásokat. Örömmel adjuk hírül azt is, hogy az akcióhoz elsőnek a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Rt. igazgatósága csatlakozott és 50 P-t juttatott el szerkesztőségünkbe, amely öszszegyet rendeltetési helyére juttatjuk. Szeretnénk azonban, ha felhívásunkra még többen csatlakoznának, hogy ez az összeg méltó legyen Mohács városa jelentőségéhez, amelyet a vármegyei életben elfogialt.

— Egy Mohácson elhunyt szinigazgatóért. Az elmúlt évben augusztus 11 én Mohácson elhunyt Halmi Bozsing Jenő szinigazgató, aki jeltelen sirban alussza álmát a római katolikus temetőben. Akció indult, amelynek eredményeképpen megfelelő síremléket állítanak Halminak, aki évtizedeken keresztül terjesztette a magyar kultúrát s utóbbi időben a megszállott Bácskában működött. A síremléket november hó 1 én avatják fel s mint emléklapos főhadnagyának a front-harcosok egy díszszázad kivonulását adják meg a tiszteletet.

— Vasár. Folyó hó 16 án, hétfőn országos állat- és kirakodó vásár lesz. Mohácson, amelyre vérszentes helyről mindenféle állat felhajtható.

— Fogházori kinévezés. A pécsi kir. főügyész Szegedi György mohácsi szigeti lakóst, volt mezőrendőrt a pécsi kir. törvényszéki fogházhoz il oszt altisztnek, ideiglenes minőségben, kinévezte.

— Nagyszabású, országos riasztó gyakorlatok. Az országos légvédelmi parancsnokság rendelkezése országos, nagyszabású légvédelmi gyakorlatok lesznek. Ezek első lépése október 22 én lesz olyképen, hogy több helyen felöltöttek, valamint az összes iskolákban gyermekek részére oktatás lesz, hogy a közönség pontosan tudja meg kötelességét riasztó esetén. A gyakorlat október 24—27 között lesz s repülőgépek bevonásával tartják meg az egész országban. Az illetékes hatóságok ezeken a gyakorlatokon a legnagyobb pontossággal ügyelnek majd arra, hogy mindenki előírászerűen viselkedjék a riadó alatt s ezért ajánlatos lesz az oktatásokon résztvenni, mert azok ellen, akik nem tartják be a szabályokat, eljárás indul. A riadóval jövő számunkban részletesebben foglalkozunk.

— Felakasztotta magát. Riszlik Antal 60 éves versendi földműves, vasárnap délelőtt az istállóban felakasztotta magát és meghalt. Tettenek oka ismeretlen.

— Új rend a telefónnál. A mohácsi főposta főnöksége közli, hogy a távbeszélő előfizetőinek száma a 200 at meghaladta, a vonatkozó rendeletek értelmében folyó évi október hó 16 tól kezdődően, az eddigi általánrendszerű díjszabás helyett a beszélgetésenkinti — azaz egyenkint fizetendő helyi beszélgetések — díjszabás lép életbe. Az új díjszabási rendszerben, egy rendes díju állomás után az előfizetők havonként nem 10 — hanem csak 6 pengő havi alapdíjat fizetnek, ugyanakkor pedig kötelező helyi beszélgetések címén havonként 2.40 pengőt is fizetnek, amely összegért havonként 30 darab helyi beszélgetést díjtalanul folytathatnak. A 30 beszélgetésen felül folytatott helyi beszélgetésekért egyenkint további 12 fillér fizetendő.

— Másfelezer büntetés. Baranyavármegyé központi választmányára 1507 olyan választót mutatott ki, akik az utolsó képviselőválasztáson nem szavaztak. A kihágási bíró valamennyit egyenkint 5 pengő pénzbüntetésre ítélte. A büntetés nem változtatható át elzárásra s azt pénzben meg kell fizetni.

— Ipari tanfolyamok. A pécsi kir. állami fémipari szakiskolán november hó 3-án az építőipari téli tagozatnak új i. évfolyama alakul meg, amelyre jelentkezéseket már most elfogad az intézet igazgatósága. A tanfolyam célja és feladata a télen szünetelő kőműves, ács és kőfaragó segédeknek és tanoncoknak szakmájukban oly rendszeres kiképzése, hogy azok idővel, mint pallérok, vagy mint önálló kőműves, ács és kőfaragómesterek működhessenek a gyakorlatban. A tanítás négy félévre terjed s a tanítás évenként november hó 3 tól március hó végéig tart. A tanfolyamra felvehető a 15 ik életévüket betöltött és az építőmesterség valamely ágában legalább egy évi gyakorlattal bíró segédek és tanoncok. A tanfolyamra vonatkozó bővebb felvilágosításokkal a Mohácsi Ipartestület és az intézet igazgatósága, Pécs Rákóczy ut 79 szám alatt, bármikor készséggel szolgál.

— Változatlan a téli vasuti menetrend. A beállított téli vasuti menetrenddel kapcsolatban közöljük, hogy a mohácsi vonatok indulása és érkezése nem változott.

— A tolvaj cselődeány. Maislis Mór kereskedő feljelentést tett fiatalkoru cselőde ellen, hogy mintegy 100 P értékben egy arany karkötő órát, arany karkötőt és különféle fehérneműt ellopott. Az órát elvitte egy mohácsi óráshoz javítani s így sikerült tárgyi bizonyítékot szerezni ellene. Az eljárás megindult.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számában az anyakönyvi hírek között elírás folytán *Bubreg Lukács* szerepelt. Helyesen *Bubreg János* volt az elhunyt neve.

— Pécsi kamara a kereskedői képesítés mellett. A pécsi kereskedelmi és iparkamara legutóbbi ülésén tárgyalta a kereskedelem képesítéshez kötését célzó javaslatot és a képesítés mellett foglalt állást.

— Eb pótojtás. Lapunk múlt számában közöltük, hogy a város egész területéről a kimaradt ebek ojtása folyó hó 18 án lesz. Pótlóan közöljük, hogy délután 2 órakor kezdődik az ojtás.

— Pályázati hirdetmény orvosállásra. Vitéz Horváth István alispán pályázatot hirdet a mohácsi „László” kórházban betöltendő kiegészítő orvosi állásra. Határidő október 31. A kérvényeket a főispánhoz címezve a kórház irodájában kell beadni.

— Felszabadították a zárolt kávé, teát. A kormány a devizakarékosságot célozva, zár alá vette a kávé, teát, kakaót és borsot. A készletek bejelentése után feloldották ezeket a cikkeket, azonban a kávé és a tea augusztus hó 26 iki árának kétszeresét illetékképen kivetették a két cikkre. A rendelet hangsúlyozza, hogy a kormányt nem pénzügyi célok vezették, hanem korlátozni kívánja a fogyasztást, hogy ne kellessen nemes devizát adni ezekért az árukért. A kakaó és a bors illetékmentesen, a régi áron kerül forgalomba.

— Pályázat a városi állatorvosi állásra. Vitéz Horváth István dr. alispán pályázatot hirdet a megüresedett mohácsi városi állatorvosi állásra. Pályázati határidő november 12.

— Alt Gyula Bőrgyár és Kereskedelmi r. t. mohácsi cég 1938 39. évi zárszámadása. Mérleg-számla. Vagyon: Pénztár 16.465.43 pengő, Ingatlan 50.873 pengő 38 fillér, Berendezés 57.944.71 pengő, Gépjármű 19.380 pengő 71 fillér, Értékpapír 10.442 pengő 50 fillér, Küldvény 30.212 pengő 47 fillér, Adósok 533.165 41 fillér, Árúkészlet 580.417.60 pengő, Anyagkészlet 85.328.97 pengő, összesen: 1.384.231.18 pengő. Teher: Alaptőke 600.000 pengő, Tőketartalék 71.601.60 pengő, Értékcsojkketés 49.125.71 pengő, Munkás jóléti alap 34.314 pengő, 39 fillér, Beruházás hozzájárulási függő 95.524.19 pengő, Átmeneti 46.542.67 pengő, Hitelezők 420.846.95 pengő. Egvn leg mint nyereség 66.275.67 pengő. Összesen 1.384.231.18 pengő, Eredmény számla. Terhek: Adók 41.769.09 pengő, Munkabérek 79.282.39 pengő, Havidíjak 4.426.68 pengő, Tiszti fizetések 34.973.40 pengő, Kereskedelmi költségek 47.907.39 pengő, Fuvarok 31.677.61 pengő, Kamatok 15.283.81 pengő, Leírások: Ingatlan 899.24 pengő, Berendezés 4.708.69 pengő. Elvesztett követelések 38.015.11 pengő, Nyereség: 66.275.67 pengő, Összesen: 370.987 pengő. Jövedelmek: nyereség áthozat 1937.38. évről 151.05 pengő, Üzemi nyereségjövdelem 370.835.95 pengő. Összesen: 370.987 pengő.

— MFTR. új menetrendje. A MFTR igazgatósága közli, hogy folyó évi október hó 16 tól, további intézkedésig a MFTR személyszállító hajók az alábbi menetrend szerint közlekednek Mohács—Budapest között. Hétköznap Mohácsról indul városi állomás 9.30, vasuti állomás 9.45 órakor s Budapest nagyvásártélepre 3.30, Eskü térre 3.50 órakor érkezik. Vasárnap indul reggel 8 órakor, Budapestre érkezik 23.20 órakor Budapestről indul hétköznapon 12.30 órakor, Mohácsra érkezik 22.50 órakor. Vasárnap indul 8 órakor s érkezik 18.20 órakor Mohácsra.

— Kukoricaszár feldolgozó üzemet állítanak fel. Az állam a közeljövőben több helyen kukoricaszár feldolgozó üzemet szándékozik felállítani, cellulóze gyártására. Az állam olyan helyen állít fel ily üzemet, ahol 10—12 km körzetben legalább 4500—6000 mázsa kukoricaszárát vásárolhatna össze. A kukoricaszár mázsájáért 1.50 p-öt fizet az állam.

— Nemzetgyalázásért három hónapig fogház. János Péter 55 éves bőrvégész Kölkeden, kártyázás közben gyalázkodó kijelentéseket tett a magyarságra. Most vonta felelősségre a pécsi kir. törvényszék ötös tanácsa. A vádlott tagadott, azonban a tanuk ellene vallottak. A törvényszék jogerősen három hónapig fogházra ítélte s mert állampolgársága bizonytalan, azonkívül az ország területéről kitiltotta.

— Igénybevehető a borkereskedői pincés és hordó. A kormány a nagy bortermésre való tekintettel elrendelte, hogy olyan esetben, ha a borkereskedők tartozkodnának a vásárlástól, vagy a vásárlás nincs arányban férőhelyükkel és hordókészletükkel, a hatóság magánosok részére igénybevehet hordókat, de a pincét is.

— Talált tárgyak. Egy esernyőt és egy férfikabátot talált tárgyként kezel a rendőrkapitányság. Tulajdonosa a hivatalos órák alatt átveheti.

— Anyakönyvi bejegyzések szerint 1939 évi okt. hó 6 tól 1939. évi október hó 13 ig.

— Születések: Horváth József, Pfeifer Katalin, Kovácsics György Mihály, Balog Erzsébet, Venczel Anna, Kubatov András, Környei Klára Anna, Schubert Mária Magdolna.

— Házasságkötések: Osvald Antal és Schváb Julia, Szkróbbó Vilmos Antal és Lántics Mária, Horváth Béla és Kispál Mária, Csámpai József Géza és Vörös Mária.

— Halálozások: Balazsev Magdolna 10 hónapos, Bács István 71. éves, özv. Krámer Jánosné 83 éves, Rigó Jánosné 65 éves, Koós János 63 éves, Tasi Sándorné 58 éves, Bubreg Lukács 75 éves, Heil Mária 2 hónapos, özv. Fischol Hermanné 86 éves, Farkas János 54 éves, özv. Kovács Pálné 77 éves, Bodó Pálné 72 éves, özv. Hegedüs Károlyné 70 éves, Mergl Flóriánné 74 éves.

SPORT.

A Turul Mohácson.

Vasárnap a bajai alosztály bajnokát a Bajai Turul Sport Egylet kitűnő csapatát fogadja az MTE bajnoki mérkőzésre. A BTSE mindig szívesen látott vendége Mohácsnak, amely minden csapatszében egy-egy nagygyut vonulat fel. Közvetlen védelmében Lehel viszi a főszerepet, halvesorában Hirmann, míg csatársorában a nálunk ujoncnak számító Gyarmatos. Az őszi idényben váltakozó játékkal szerepel a Turul, de néha nagy játékkal rukkolt ki. Mohács csapata szintén nem tudja tavaszi jó együttes játékát felvonultatni, ami az ambícióhiányon kívül, a játékos és vezetőváltoztatásokra is visszavezethető. Lehetséges, hogy a csapatban újra fog szerepelni Kertész is. A papírforma szerint a BTSE a mérkőzés esélyese, de számításba véve a hazai pálya előnyét és a csapat esetleges szívettel telt játékát meglepetés sincs kizárva. A mérkőzés délután fél 3 órakor kezdődik, míg előmérkőzésként 1 órai kezdettel az újra szabadnapos utánpótlásunk a gimnázium csapatával tart edzőmérkőzést.

BSE—MTE 2:1 (2:1)

A Baján lejátszott első osztályu bajnoki mérkőzést csapatunk érdemtelen vereséget szenvedett, gólképtelen csatársora miatt. A gólokat védelmi hibából kaptuk, míg csatársorunk Karácsonyi sérülése folytán bennült lett. Csapatunk egyébként is gyenge játékot vonultatott fel. A BSE Onódy révén elért góljára az MTE Vollár góljával felelt. de szünetig Fülöp ismét megszerezte a vezetést a hazaiaknak és az eredmény szünet után már nem változott. A mérkőzést Benese vezette.

SPORTHIREK.

Az október 22-i szövetségi napot az ügyvezető megszüntette és a november 26-i fő-

dulót erre a napra előrehozta. Így jövő vasárnap az első csapat itthon a Bácskával a második pedig Pécssett a PBTC II-vel játszik bajnoki mérkőzést.

Bajai alosztály eredményei: BMOVE—BMTE 4:0. NSE—TSE 3:2. DVSE—BMOVE 3:2, BMTE—BTSE 2:1.

Az NB-beli Szolnoki MÁV ajánlatot tett Werner Antalnak, az MTE válogatott balszélsőjének, egyesületükbe való átlépésére.

A DNYLASz vezetősége, mint dr. Várnagy Elemér ügyvezető, Kovács József főtitkár és Hainesz Jenő egyesbíró a játékvezető vizsgával kapcsolatosan, az elmúlt héten Mohácson tartózkodtak és elismeréssel adóztak szép fekvésű sportpályánkról.

Az elmúlt héten Mohácson megtartott gyakorlati játékvezetői vizsgán az öt jelölt közül Hortobágyi Gyula és Weintraudt Bálint lett gyakorló játékvezetővé minősítve.

Németbóly asztalitenisz csapata folyó hó 8-án a Pécsi Legényegylet csapatát látta vendégül. A mérkőzési a németbólyi csapat szép és változatos játék után 14:4 arányban nyerte meg. A két csapat összeállítása: Németbóly: Bartos, Dlusztus I., Guth, Schneider valamint Szieberth (párosban), Pécsi L. E.: Erdélyi, Patkó, Farkas I. és Farkas II. A mérkőzések közül Bartos 4, Guth 4, Dlusztus I. 3, Schneider 1, a Guth-Szieberth pár 1, illetve Erdélyi 2, Patkó 1 és az Erdélyi Patkó pár 1 győzelmet szerzett.

Szerkesztői üzenetek.

Perényi utcai előzető. Névtelen panaszlevelet nem közlünk.

Felolvasószerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

FIGYELEM!

Tisztelettel értesitem a nagydémű vásárló közönséget, hogy a Nemzeti Önállósítási Alapból a mohácsi városháza épületében (volt Varga féle üzlethelyiségben)

divat- és rövidáru

üzletet nyitottam. Gondosan kiválasztott ízléses áruimat szolid árak mellett becses figyelmükbe ajánlom. Kérve szíves pártfogásukat maradok kiváló tisztelettel

KOLBE MIHÁLY
festőművész.

Perfekt levelező, gépiró, németül beszélő, házas, gyermekszerető urileány elhelyezkedne „Vidéken is” jeligén.

Gépöntvényt

veszek 12 fillérért

ZEITVOGEL gépgyár.

Gasparich József

MATEOSZ fuvarozó

Telefón 112. szám.

MEGHÍVÓ.

Az ALT GYULA BÖRGYÁR és KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG XVII. évi rendes közgyűlését

1939. évi október hó 31-én 18 órakor tartja a saját hivatalos helyiségében, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja. Mohács, 1939. évi október hó 10.

AZ IGAZGATÓSÁG.

NAPIREND:

1. Két részvényes tag megválasztása a jegyzőkönyv hitelesítésére.
2. Az igazgatóság és a felügyelőbizottság évi jelentése és ezzel kapcsolatban az 1938/39. évi zárszámadások és mérleg bemutatása és megállapítása, továbbá javaslat a tiszta nyereség felosztására.
3. Az alapszabályok 15. § és 33. § módosítása.
4. Három felügyelőbizottsági tag megválasztása három esztendőre.

JEGYZET: az alapszabályok 15. §-a értelmében minden részvényes, ki a közgyűlésen részt óhajt venni, részvényeit legalább három nappal a közgyűlés megtartása előtt a részvénytársaság pénztáránál — térítvény ellenében — tartozik letenni.

FIGYELEM!

Óráat, arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el
Páncsitsnál
Mohács Ujvárosháza.

Javitást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.
Ugyanott a világhírű **Tungsram égő, osillár, rádió és villanszerelési anyag** kaphatók.

ŐSZ ÉS TÉL

minden ujdonsága

Miholek József

cégnél

Őszi és téli modellkabátjaim, ballon- és esőkabátok megérkeztek.

Női és férfi szövetujdonságok nagy választékban.

Selymek és barchettek a legjobb kimintálásban.

Vászon és damasztáru, menyasszonyi kelenyék minden igénynek megfelelő.

Szentháromság utca 7. Telefón 200.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

| | | |
|---------------|-----|---------------------|
| Uj buza | — — | 20.— P |
| Uj zab | — — | 16.70 P |
| Uj rozs | — — | 14.80 P |
| Uj Árpa | — — | 16.— P |
| Tengeri m. | — — | 16.70 P |
| Csövestengeri | — — | 8.80 ¹ P |
| Bab | — — | 30.— P |

Ha bérautóra van szüksége jutányosan szállít
BÉREGI ANDRÁS
Kossuth Lajos u. 56
Telefón 210. sz.

Egy bútorozott szoba kiadó.

Széchenyi tér 13.

K I A D Ó

Két utcai szoba, konyha és kamrából álló lakás.

Perényi utca 18. sz. házban,

Bővebbet: Sperl János Széchenyi tér 13.

Vh. 2075/939. sz. Pk 8151/939. sz.

Árverési hirdetmény.

Dr. Beck Alajos mohácsi ügyvéd által képviselt özv. Jehn Miklósné Krupcinszky Mária végrehajtató javára, mohácsi lakosok végrehajtást szenvedők ellen 831 p, 16 f. tőkekövetelés és járulékaik erejéig a mohácsi kir. törvényszék járásbírósa fenti számú végzésével elrendelt közbenjárásal hivatalból foganatosított kielégítési végrehajtás folytán az 1939. évi augusztus hó 30. napján lefoglalt és 3313 pengőre becsült ingóságokat, közöttük butorokat, hintókat, zongorát stb-t Mohács községben végrehajtást szenvedő lakásán, Kossuth Lajos u. 47. sz. alatt

1939. évi október hó 23-ik napjának 8 órájára

ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, készpénzfizetés ellenében, azonban a becsár $\frac{2}{3}$ -a részénél nem alacsonyabb vételárban el fogom adni.

Mohács, 1939. évi szeptember hó 27. napján.

Kanyó Imre
kir. járásbírósa végrehajtó.



MÓLDANKÉNT 10 KILO VETŐMAGOT TAKARIT MEG
ARZOPÁC PORZÓL TILLENANTIN

• PORPÁCOLÁSSAL TERMESTŐBŐLT
GÜSZÖGMENTESSÉG LESZÁLLÍTOTT ÁRON BESZOROTTHÉTO

• Ehrenfeld Antal és Pálnál
Mohács
Szentháromság utca 2.

VIGYÁZZON A NEVRE-MÁSSAL NEVŰ HELYETTESÍTÉSRE!
CSAK EREDETI GYÁRILAG LEZÁRT DOBOZBAN VÁLDO!